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A INFORMACOES GERAIS

e Além deste caderno, contendo 80 (oitenta)
questdes objetivas e o tema da redacdo, vocé
recebera do fiscal de sala

e 0 cartdo de respostas das questdes objetivas;
o afolha de textos definitivos para a redacao

e As questbes de Lingua Estrangeira (Inglés e
Espanhol) terdo a mesma numeragao.

@
+ TEMPO

e Vocé dispbe de 5 (cinco) horas para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcacao do
cartdo de respostas e o preenchimento da folha
destinada ao textos definitivos da redacao.

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de prova.

e A partir dos 60 (sessenta) minutos anteriores
ao término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de provas.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacdao da prova.

e Anotar informacdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
prova.

e Levantar da cadeira sem autorizagao do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.

Verifique se seu caderno de prova esta completo, sem
repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrucbes para preencher o
cartdo de respostas e a folha de textos definitivos da
redacdo.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s)
reservado(s).

Confira a cor e tipo do caderno de prova. Caso tenha
recebido caderno de cor ou tipo diferente do
impresso em seu cartdo de respostas, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartdo de respostas e da folha de textos
definitivos da redagdo. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca em
caso de erro do candidato.

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de
respostas e na folha de textos definitivos da redacao.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO



Atencdo: a Tabela abaixo deve ser usada como apoio para responder algumas questdes especificas de Quimica.
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FACULDADE MACKENZIE PARANA

FGV CONHECIMENTO

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Lingua Portuguesa

1
Leia o texto publicitario a seguir.

Sua saude esta em festa.

Hd 50 anos o Conselho Federal de Farmdcia vem valorizando o
farmacéutico e defendendo o direito da populago a saude. E
promove tudo isso inscrevendo-o, habilitando-o e fiscalizando o
exercicio profissional. A formula para chegar tdo bem aos 50?
Etica e compromisso com a satide. E 0 nosso jeito de comemorar e
parabenizar o farmacéutico.

As opgdes sobre o texto acima estdo corretas, a excecdio de uma.

Assinale-a.

(A) A frase inicial do texto faz a relagdo entre uma data e a sua
comemoragcdo festiva.

(B) A utilizagdo do gerundio em “valorizando” e “defendendo”
tem o valor de duragdo no tempo e é adequada ao texto.

(C) Os pronomes encliticos presentes em “inscrevendo-o” e
“habilitando-0” referem-se ao receptor do texto, cuja
presenca ja estd marcada no titulo.

(D) A pergunta formulada no texto reproduz uma pergunta
comum a quem comemora os 50 anos, estando muito bem
de saude.

(E) O texto publicitario exalta o Conselho Federal de Farmacia
por meio de sua longevidade.

2
Leia 0 anuncio a seguir, publicado por uma revista popular.

Agua filtrada ou mineral?

As duas dguas podem ser consumidas sem risco a saude, porém a
primeira é mais limpa e cristalina. Ela passa por um processo que
remove, além de bactérias e micro-organismos, terra e outras
impurezas. Jd a mineral leva vantagem no quesito paladar — é
engarrafada assim que sai da nascente.
O programa dessa prova fala de interpretagdo e compreensdo de
texto. No que se refere ao texto acima, assinale a opg¢do que
apresenta a pergunta que estaria somente no terreno da
compreensdo.
(A) A pergunta inicial do texto é respondida?
(B) Qual das duas aguas citadas é vista como mais saudavel?
(C) Como se faz a ligagdo entre os dois periodos iniciais?
(D) O que explica a vantagem de um tipo de agua sobre o outro?
(E) Qual a vantagem de engarrafar-se a d4gua mineral assim que

ela sai da nascente?

3

Parénimos sdo palavras semelhantes na forma e distintas na

significagdo; assinale a opgdo que apresenta a frase em que

houve uso indevido entre os dois par6nimos indicados entre

parénteses.

(A) O DENATRAN retificou a data do exame para motoristas,
transferindo-o para o dia 10 de maio. (ratificar / retificar)

(B) Os cumprimentos aos novos senadores eleitos foram feitos
no Saldo Nobre do Senado. (comprimento / cumprimento)

(C) A FGV decidiu diferir a data do concurso para Advogados para
0 més seguinte. (deferir / diferir)

(D) Os mineiros sdo nacionalmente conhecidos por sua discrigdo.
(descrigdo / discrigdo)

(E) A viagem eminente do Papa ao Brasil vai trazer alegria aos
catolicos brasileiros. (eminente / iminente)

4

Todas as frases a seguir mostram vocabulos idénticos repetidos;

assinale a frase em que esses vocabulos mostram significados

diferentes.

(A) Antever sucessos € grandioso; antever insucessos, mais
ainda.

(B) O comércio internacional ndo é um jogo de damas, é um jogo
de interesses.

(C) Ninguém esta nos negdcios por diversdo, mas isso ndo quer
dizer que nao ha diversdo nos negdcios.

(D) Os maiores homens da histéria foram produtos da coragem; e
a coragem nasce do bergo da adversidade.

(E) Lideres tornam as coisas possiveis. Lideres excepcionais as
tornam inevitaveis.

5

Assinale a frase em que o adjetivo sublinhado mostra fungao
sintatica diferente da dos demais.

(A) Nem todas as pessoas dormem tranquilas.

(B) Os trabalhos apressados ficam imperfeitos.

(C) Os bons livros esgotam rapidamente.

(D) Alguns policiais tornam-se agentes eficientes.

(E) As maquinas modernas nem sempre sdo Uteis.

6

Segundo o gramatico Celso Cunha, os adjetivos mostram os

seguintes valores: uma qualidade, uma caracteristica, um estado

ou uma relagdo.

Assinale a opgdao que apresenta a frase em que o adjetivo

sublinhado é classificado como adjetivo de caracteristica.

(A) No mais das vezes, acertamos em nossos pressentimentos

(B) Ja significa ter feito um grande progresso o fato de desejar
fazé-lo.

(C) Ele é tdo previsivel quanto um semaforo.

(D) Sonho é viver nas brancas nuvens.

(E) A coisa mais importante da vida é saber o que é importante.

7

“Uma das grandes discussGes que surgem sobre a sexualidade é
se existe uma relagdo predeterminada entre a genética, a qual se
dd de acordo com a configuragdo dos cromossomos, e a
orientagdo sexual, e, portanto, se existe uma forma determinada
de viver como homens ou mulheres

Ou seja, que a controvérsia se centraliza em determinar se a

sexualidade é heranga ou aprendizagem. Considero que seja esta

ultima, pois todas as dimensdes do ser humano, até a prépria

sexualidade, sdo construidas culturalmente. Por isso, o fato de

ser homem ou mulher é vivido de formas diferentes segundo a

sociedade em que a pessoa se desenvolve”.

Sobre a estrutura ou a significagdo do texto lido, assinale a

afirmativa correta.

(A) O problema discutido pelo autor do texto é se a sexualidade é
determinada pela heranga genética ou culturalmente.

(B) A conclusdo defendida pelo autor do texto é a de que a
orientagdo sexual é de carater hereditario.

(C) O argumento que apoia a conclusdo do texto é o de que a
configuragdo dos cromossomos define a sexualidade.

(D) Os argumentos apresentados pelo autor do texto sdo de
carater pessoal opinativo.

(E) Diante da discussdo apresentada, o autor do texto exime-se
de dar sua opinido.

MEDICINA
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8

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que a palavra se é um
pronome apassivador.

(A) Sabe-se que a palavra é um ser vivo.

(B) O siléncio é a maior persecugdo: os santos nunca se calaram.
(C) Nenhuma fofoca morre inteiramente se for muito espalhada.
(D) Todos os grandes amantes sabem se expressar verbalmente.
(E) Conversa-se com muito mais gente via internet.

9

A afirmagdo a seguir é de um escritor humorista:

“O aborto é perigoso, porque, se malogra, pode produzir uma

crianga.”

Sobre a estrutura e a significagdo desse pequeno texto, assinale a

afirmativa correta.

(A) O texto é estruturado com uma afirmagao inicial, seguida de
uma condigdo.

(B) O texto mostra, implicitamente, uma condenagdo do aborto
como processo de interrupgdo da gravidez.

(C) O perigo do aborto, segundo o texto, estd em impedir o
nascimento de uma crianga.

(D) O possivel humor do texto estd no inesperado de sua
conclusdo.

(E) Em fungdo de seu emprego no texto, o termo “porque”
deveria ser grafado em dois vocabulos: “por que”.

10

Sobre o famoso compositor J. S. Bach foi dito o seguinte:

Bach, como todo sublime espirito religioso, ndo pertence a Igreja,

mas a humanidade religiosa e todo espago em que suas obras

sagradas sdo tocadas e ouvidas com devogdo torna-se uma

Igreja.

Sobre a estrutura e a significagdo desse fragmento textual,

assinale a afirmativa correta.

(A) Nos segmentos “todo sublime espirito religioso” e “todo
espaco”, o pronome “todo” deveria vir seguido de artigo:
“todo o sublime espirito religioso” e “todo o espago”.

(B) Ao grafar o termo “Igreja” com letra inicial maiuscula, o
enunciador do texto quis dar importancia ao termo,
mostrando a Igreja como algo superior.

(C) O texto declara que a forga artistica e religiosa das musicas de
Bach tem o poder de transformar o ambiente onde elas sdo
tocadas e ouvidas.

(D) Nos termos “a Igreja” e “a humanidade”, s6 um deles deveria
ter o acento grave indicativo da crase.

(E) Os termos “espirito”, “humanidade”, “sagradas” e “devog¢do”
sdo palavras pertencentes ao campo semantico da religido.

11

As frases a seguir foram construidas com formas negativas;
assinale a opgdo que apresenta a frase abaixo em que a
modificagdo da frase para a forma positiva, mantendo-se o
sentido original, foi feita inadequadamente.

(A) Montanhas ndo podem ser vencidas, exceto por caminhos
sinuosos. / E impossivel vencer as montanhas, exceto por
caminhos sinuosos.

(B) Nada dura para sempre, nem mesmo seus problemas. / Tudo

€ passageiro, nem mesmo seus problemas.

Se realmente entendemos o problema, a solugdo vira dele

porque a solucdo n3o estd separada do problema. / Se

realmente entendemos o problema, a solugdo vira dele
porque a solugdo esta unida ao problema.

(D) Se o teu problema nao tem solugdo, toda preocupagdo sera
em vdo. / Se o teu problema é insoluvel, toda preocupagdo
sera em vao.

(E) Lamentar aquilo que ndo temos é desperdigar aquilo que
possuimos. / Lamentar aquilo que nos falta é desperdicar
aquilo que possuimos.

(C

12

As frases a seguir, estdo construidas com sentido figurado.
Assinale a opcdo que mostra, de forma inadequada, a mesma
frase em linguagem ldgica.

(A) Montanhas ndo podem ser vencidas, exceto por caminhos
sinuosos. / Grandes problemas ndo podem ser superados,
exceto com sabedoria e perseveranga.

(B) O rio atinge seus objetivos porque aprendeu a contornar
obstéculos. / As pessoas podem conseguir o que pretendem
se tiverem aprendido a evitar problemas.

(C) A vida é uma calamidade em prestacdes. / Viver é uma
tragédia em poucos atos.

(D) Ndo chore sobre o leite derramado. / Ndo lamente o que ja
esta irremediavelmente perdido.

(E) N3o use um canh3do para matar um mosquito. / N3o apele
para meios exagerados em situagdes de pouca importancia.

13

As frases a seguir mostram uma palavra sublinhada; assinale a

frase em que é apresentado um antonimo adequado dessa

palavra.

(A) Montanhas ndo podem ser vencidas, exceto por caminhos
sinuosos. / adequados.

(B) Para cada problema complexo hd uma simples solugdo. /
insignificante.

(C) Pular no mar é uma cura certeira para o enjoo. / objetiva.

(D) N&o sdo os males violentos que nos marcam, mas os males
insistentes. / gentis.

(E) Aslagrimas sdo a linguagem muda da dor. / manifesta.

14

As opgOes a seguir mostram vocdabulos formados com o mesmo
sufixo; assinale a opgdo que apresenta o vocabulo em que esse
sufixo apresenta um valor semdntico diferente dos demais.

(A) Os cursos preparatdrios estdo com muitos alunos.
(B) Os passaros migratérios percorrem longas distancias.
(C) Todo aquele processo acusatdrio estava viciado.

(D) O politico passou por uma situagdo vexatdria.

(E) O laboratério estava cheio de tubos de ensaio.

MEDICINA
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15

As frases a seguir mostram dois segmentos, separados por uma
barra inclinada; assinale a frase em que essa relagdo ndo se
enquadra entre as relacées de diferencas.

(A) Sabedoria é saber o que fazer; / virtude é fazer.

(B) Nossa ambigdo ndo é fazer negdcio, / mas amar a Deus.

(C) Pular no mar é uma cura certeira / para o enjoo.

(D) Se achares trés mil-réis, leva-os a policia; / se achares trés
contos leva-os a um banco.

(E) Perde o teu dinheiro em favor de teu irmdo e de teu amigo, /
ndo o escondas debaixo de uma pedra para ficar ali
escondido.

Lingua Estrangeira (Inglés)

Read Text | and answer the three questions that follow it.

Text |
What'’s good about personalized medicine

For a long time, the practice of medicine has largely been
reactive, waiting for the onset of disease before treating or curing
it. But we're all unique in terms of genetic makeup, environment,
and lifestyle factors. Our growing understanding of genetics and
genomics — the study of all of a person’s genes — and how they
drive health, disease and treatment in individual people offers an
opportunity to step away from a ‘one size fits all’ approach based
on broad population averages and adopt an individualized
approach.

In addition to advances in the field of genomics,
developments in the fields of science and technology play a
crucial role in personalized medicine (for example, the
development of high-resolution analytics, biotech research and
chemistry, and the ability to decipher molecular structures,
signaling pathways, and protein interactions that underpin the
mechanisms of gene expression).

Personalized medicine is about more than prescribing the
best drugs, although that’s a large part of it. Proponents say it
would shift medicine’s emphasis from reaction to prevention,
better predict disease susceptibility and improve diagnosis,
produce more effective drugs and reduce adverse side effects,
and eliminate the inefficiency and cost of adopting a trial-and-
error approach to healthcare. [...]

Despite its numerous benefits, the adoption of a personalized
medicine approach raises several issues. For it to reach peak
efficiency, a lot of genomic data must be collected from a large
and diverse section of the population, and it’s critical that
participants’ privacy and confidentiality are protected.

Adapted from: https://newatlas.com/medical/personalized-medicine-benefits-
concerns/

16

Analyse the assertions below based on Text I:

I.  Knowledge of human genes may lead to a more customized
medical treatment.

Il. Technological developments have put a brake on progress in
personalized medicine.

IIl. Trial-and-error approach to healthcare is the basis of a
personalized medicine.

(A) Only lis correct.

(B) Only Il is correct.

(C) Only Il is correct.

(D) Only I and Il are correct.

(E) All three assertions are correct.

17

The text concludes with a(n)
(A) authorization.

(B) repudiation.

(C) prohibition.

(D) suggestion.

(E) permission.

18

The verb shift in “Proponents say it would shift medicine’s
emphasis from reaction to prevention” (37 paragraph) means

(A) note.

(B) move.

(C) correct.

(D) continue.

(E) challenge.

Read Text Il and answer the two questions that follow it.

Text Il

Nothing Gold Can Stay
Nature’s first green is gold,
Her hardest hue to hold.
Her early leaf’s a flower;
But only so an hour.

Then leaf subsides to leaf.
So Eden sank to grief,
So dawn goes down to day.

Nothing gold can stay.

Robert Frost, "Nothing Gold Can Stay", from:
https://www.poetryfoundation.org/poems/148652/nothing-gold-can-stay-
5c095cc5ab679.

19

The point of the poem is to show the
(A) sanctity of life.

(B) need of wealth.

(C) search for silence.

(D) volatility of money.

(E) inevitability of change.
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20

The tone of the poem is
(A) exhilarating.

(B) melancholic.

(C) hopeful.

(D) pleased.

(E) merry.

Read Text Il and answer the five questions that follow it.

Text 1l

How ghost cities in the Amazon
are rewriting the story of civilisation

Try to imagine an environment largely untouched by humans
and the Amazon rainforest might spring to mind. After all, large
swathes of this South American landscape are blanketed in thick
vegetation, suggesting it is one corner of the world that humans
never managed to tame. Here, there must have been no
deforestation, no agricultural revolution and no cities. It seems
like a pristine environment.

Or so we thought. But a very different picture is emerging.
Archaeologists working with Indigenous communities have been
shown crumbling urban remains and remote sensing technologies
such as LiDAR (Light Detection and Ranging) are revealing the
footprints of vast ghost cities. With so much evidence of ancient
human activity, it is now thought the pre-Columbian Amazon was
inhabited by millions of people — some living in large built-up
areas complete with road networks, temples and pyramids.

But that’s not all this research reveals. Paradoxically, it also
provides evidence that the traditional view of the Amazon isn’t
completely wide of the mark. For instance, while the ancient
Amazonians managed their landscape intensively, they didn’t
deforest it. And although they developed complex societies, they
never went through a wholesale agricultural revolution. This
might suggest that the pre-Columbian Amazonians broke the
mould of human cultural development, which is traditionally seen
as a relentless march from hunting and gathering to farming to
urban complexity. The truth is more surprising. In fact, we are
now coming to understand that there was no such mould —
civilisation arose in myriad ways. What looks like an anomaly in
the Amazon is actually a shining example of a process that was as
vibrant and diverse as the rainforest itself.

Adapted from: https://www.newscientist.com/article/mg26334980-500-how-ghost-
cities-in-the-amazon-are-rewriting-the-story-of-civilisation/

21

Based on Text Ill, mark the statements below as true (T) or false (F).

I.  Research has changed the view of how the Amazon was once
populated.

Il. The forest was respected by Pre-Columbian Amazonians.

IIl. Archaeologists found out that Amazonian ancient cultures did
not erect any buildings.

The statements are, respectively,

(A) F=T-F.

(B) F=F-T.

(C) T-T-F.

(D) F=T-T.

(E) T-F-T.

22

The text concludes that the development of civilization was
(A) violent.

(B) uniform.

(C) political.

(D) continuous.

(E) multifaceted.

23

The phrase ghost cities in the title indicates that they
(A) are not an example to be followed.

(B) will soon make an appearance.

(C) haunt today’s population.

(D) do not exist any longer.

(E) have many phantoms.

24

The phrase a pristine environment (1t paragraph) means that the
area is

(A) untouched.
(B) damaged.
(C) improper.
(D) crowded.
(E) dirty.

25

The extract This might suggest (3™ paragraph) indicates
(A) ability.

(B) necessity.
(C) possibility.
(D) prohibition.
(E) improbability.
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Lingua Estrangeira (Espanhol)

Lea el Texto | y conteste a las preguntas siguientes.

Texto |

La contaminacion daiia la salud mental y el calentamiento
global se asocia con mas suicidios
Jessica Mouzo / 04 JUN 2024 - 07:54 BRT

El cambio climatico esta haciendo tambalear los cimientos de
la salud global. “Tiene el potencial de socavar décadas de
progreso en la salud mundial”, advierte contundente Ila
Organizacion Mundial de la Salud. La ciencia ya ha reportado su
influencia, a través de la contaminacion del aire, en el desarrollo
del cancer, dolencias respiratorias y enfermedades
cardiovasculares. O cédmo provoca cada vez mas muertes por
fendmenos meteoroldgicos extremos, como olas de calor o
inundaciones. Ahora, una revision cientifica realizada por
investigadores del Hospital Clinic de Barcelona y el IDIBAPS
ahonda en sus efectos también sobre la salud mental y detecta
una relacion entre la subida de las temperaturas y el riesgo de
suicidio: el estudio, publicado en la revista World Psyquiatry
estima que el calentamiento global ha hecho aumentar un 5% las
muertes por suicidio. La investigacién encuentra, ademas, que la
exposicion a largo plazo a algunos contaminantes y disolventes,
presentes en pinturas o barnices, esta vinculada también con una
mayor incidencia de demencia y deterioro cognitivo.

Con todos sus tentaculos, desde la polucion hasta el aumento
de las temperaturas, el calentamiento global enferma al planetay
a los que viven en él. Dafa la salud fisica, pero también el
espectro mental. Un ejemplo: el cambio climatico desata
fendmenos extremos cada vez mas frecuentes, como olas de
calor o grandes tormentas, que provocan dafios en la salud fisica
y miles de muertes al afio. Pero este mismo fendmeno puede
generar también efectos traumdticos en la poblacion expuesta o
quebrar los pilares clave para una buena salud mental, como la
estabilidad econdmica o la seguridad alimentaria.

La toxicidad de vivir en ciudades, un riesgo para la salud mental

El impacto del cambio climdtico en la salud mental es tan
“preocupante”, reflexionan los autores en el articulo que entre la
gente joven se han comenzado a acuiar términos que hacen
referencia a su huella. La ecoansiedad, por ejemplo, que
identifica esa emocién asociada con un entorno cambiante e
incierto; o el duelo ecoldgico, que nombra al dolor por la pérdida
ecoldgica.

En esta revisidn cientifica, los autores han intentado ordenar
el nivel de evidencia que hay en la literatura cientifica sobre el
impacto del cambio climatico en la salud mental. Analizaron 285
estudios de todo el globo y, si bien no encontraron ninguna
causa-efecto directa, si hallaron asociaciones contundentes vy
patrones que se repetian. “El cambio climatico y la
contaminacion, que es el causante del cambio climatico,
repercuten de forma significativa sobre la salud mental”,
sentencia Radua, director del Grupo Imagen de los trastornos
relacionados con el estado de animo y la ansiedad del IDIBAPS y
autor del nuevo estudio.

Uno de los hallazgos con “gran relevancia clinica”, valoraron,
es el vinculo entre el crecimiento de las temperaturas y la

mortalidad por suicidio. “La subida de la temperatura habria
aumentado un 5% de las tasas de suicidio. Estamos hablando de
unos efectos muy grandes. Las asociaciones no son muy grandes
por si solas, pero como afectan a todo el planeta, tiene un gran
impacto”, reflexiona Radua.

Los autores admiten que los mecanismos bioldgicos que
explican este vinculo “siguen siendo desconocidos y
probablemente impliquen relaciones multifactoriales complejas”.
Pero aventuran algunas de las hipotesis que estan sobre la mesa:
“Alguna evidencia sugiere que la exposicion a altas temperaturas
puede afectar directamente la funcién cerebral, con alteraciones
en la oxigenacion adecuada y la permeabilidad de la barrera
hematoencefalica. Otros estudios implican alteraciones en los
neurotransmisores o sugieren que las temperaturas mas altas
pueden empeorar directamente el estado de animo, haciendo
que las personas se sientan mas irritables y estresadas, y
amplificando los sintomas de los trastornos mentales”, reportan
en el articulo cientifico.

Adaptado de: https://elpais.com/salud-y-bienestar/2024-06-04/la-contaminacion-
dana-la-salud-mental-y-el-calentamiento-global-se-asocia-con-mas-suicidios.html

16

En el fragmento, “estd haciendo tambalear los cimientos” (primer
parrafo), el vocablo destacado puede sustituirse, en espafiol, sin
alterarle el significado por

(A) esporear.

(B) favorecer.

(C) falar.

(D) oscilar.

(E) sentar.

17

En el fragmento, “Tiene el potencial de socavar décadas de
progreso” (primer parrafo), el vocablo destacado puede
sustituirse, en espanol, sin alterarle el significado por

(A) torrar.
(B) minar.
(C) Superar.
(D) encobrir.
(E) realzar.

18

A continuacion, leerd algunas informaciones respecto a la
influencia del cambio climatico.

Respecto a su influencia, se reporta

I. exclusivamente en la contaminacidn del aire.

I. en enfermades como el cancer, respiratorias y
cardiovasculares.

Il en muertes por fendmenos meteoroldgicos extremos.

Sefiale

(A) sitodas las afirmaciones son correctas.

(B) sisolo las afirmaciones | y Il son correctas.
(C) sisolo la afirmacion | es correcta.

(D) si solo las afirmaciones Il y lll son correctas.
(E) sisdlo la afirmacidn Il es correcta.
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En el fragmento, “ahonda en sus efectos” (primer parrafo), el
vocablo destacado puede sustituirse, en espafiol, sin alterarle el
significado por

(A) moldea.

(B) encubre.

(C) aguza.

(D) amortigtia.

(E) intensifica.

20

A continuacion, leera algunas informaciones respecto a un

estudio mencionado en el texto.

I.  Pinturas o barnices pueden conllevar a una mayor incidencia
de demencia.

Il. El estudio se publicé en una revista cultural.

IIl. El calentamiento global no tiene relaciéon con el aumento de
suicidios.

Sefiale

(A) si todas las afirmaciones son correctas.

(B) sisolo las afirmaciones | y Il son correctas.

(C) sisélo la afirmacion | es correcta.

(D) si solo las afirmaciones Il y Ill son correctas.

(E) sisolo la afirmacién lll es correcta.

21

En el fragmento, “Pero este mismo fendmeno” (segundo parrafo),
la conjuncion destacada puede sustituirse, en espafiol, sin
alterarle el significado, por

(A) Todavia.

(B) Sin embargo.

(C) Por supuesto.

(D) Alavez.

(E) Aunque.

22

A continuacién, leerd algunas informaciones respecto al impacto

del cambio climatico.

I.  Sus efectos han provocado que los jovenes registren términos
especificos.

Il. El término ecoansiedad hace referencia a los efectos del
ecosistema que cambia desordenadamente.

IIl. Se ha acufiado un término para la pena causada por pérdidas
personales relacionadas a catastrofes del clima.

Sefiale

(A) sitodas las afirmaciones son correctas.

(B) si sélo las afirmaciones | y Il son correctas.

(C) sisélo la afirmacion | es correcta.

(D) si sélo las afirmaciones Il y lll son correctas.

(E) sisdlo la afirmacion lll es correcta.

23

A continuacion, leerd algunas informaciones respecto a los
estudios sobre el globo analizados.

I.  Elandlisis reveld patrones que se repetian.

Il. El cambio climatico repercute en la salud mental.
IIl. Encontraron causas-efecto directas.

Sefiale

(A) sitodas las afirmaciones son correctas.

(B) sisoélo las afirmaciones | y Il son correctas.

(C) sisdlo la afirmacidn | es correcta.

(D) si sélo las afirmaciones Il y Il son correctas.

(E) sisdlo la afirmacidn Il es correcta.

24

En el fragmento, “Uno de los hallazgos” (quinto parrafo), el
vocablo destacado puede sustituirse, en espafiol, sin alterarle el
significado, por

(A) juicios.

(B) despistes.

(C) descubrimientos.

(D) certidumbres.

(E) entendimientos.

25

A continuacién, leera algunas informaciones respecto a la

relacién cambio climatico y salud mental.

I. La vinculacion entre el cambio climatico y la salud mental
sigue sin explicacion respecto a los mecanismos bioldgicos.

Il. La exposicion a altas temperaturas puede tener
consecuencias en la actividad cerebral.

lll. Las altas temperaturas repercuten en el estado de dnimo.
Sefiale

(A) sitodas las afirmaciones son correctas.

(B) sisélo las afirmaciones Il y Il son correctas.

(C) sisélo la afirmacidn Il es correcta.

(D) si sélo las afirmaciones | y Ill son correctas.

(E) sisolo la afirmacidn Il es correcta.
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26

O conflito Israel-Palestina tem raizes que remontam a ocupagao
britanica na regido da Palestina, no inicio do século XX, e se
desdobraram até o presente.

Sobre a Questdo Palestina, assinale a opg¢do que caracteriza
corretamente uma de suas etapas historicas.

(A) Em 1917, com a Declaragdo Balfour, o governo britanico
prometia ao movimento sionista ajudar a criar um pais em
um territorio que era entdo ocupado majoritariamente por
arabes palestinos.

Em 1936-37, a Revolta Arabe foi liderada por autoridades

inglesas e promoveu a independéncia da Palestina do Império

Otomano, além de facilitar o ingresso da crescente imigragao

judaica.

(C) Em 1947, o plano de Partilha da ONU estabeleceu a criagdo
de um Estado para a populagdo judaica ocupando a quase
totalidade da antiga Palestina e sugeriu a criagdo de um
Estado Palestino na atual Jordania.

(D) Em 1967, em consequéncia da Guerra dos Seis Dias, Israel foi

obrigado a devolver a Faixa de Gaza para o Egito e a

Cisjordania para a Jordania, mas ampliou seu dominio ao

norte, sobre as Colinas de Gol3 sirias.

Entre 1987 e 1993 ocorreu a Primeira Intifada palestina, uma

revolta organizada pelo movimento Hamas, um ramo da

Organizagdo pela Libertagdo da Palestina que se engajou na

resisténcia armada contra a ocupagao israelense.

(B

(E

27

Em junho de 1789, os deputados do Terceiro Estado reunidos em

Versalhes tomaram uma decisdo histdrica: separar-se e trancar-

se na Sala da Pela: Nds daqui sairemos somente pela forca das

baionetas.

Assinale a opgdo que indica, corretamente, o que motivou os

representantes do Terceiro Estado nesse episddio.

(A) Processar o rei, como foi feito na Inglaterra, com Carlos |
Stuart.

(B) Proclamar-se parte da Assembleia nacional e elaborar uma
constituicdo para a Franga.

(C) Abater a aristocracia e dar poder a burguesia, que passaria a
fazer parte do novo governo.

(D) Preparar a insurreigdo geral e organizar a milicia dos sans-
culottes.

(E) Propor uma reforma fiscal que acabasse com a isengdo de
impostos para a nobreza.

28

As afirmativas a seguir indicam corretamente caracteristicas dos

regimes totalitdrios do século XX, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Eliminar a distingdo entre Estado e Sociedade.

(B) Concentrar o poder em um partido Unico de massa, tendo a
frente um lider.

(C) Utilizar aparatos repressivos, como a policia politica e os
campos de prisioneiros politicos.

(D) Monopolizar e controlar os sistemas de comunicagdo e as
atividades culturais.

(E) Admitir o pluripartidarismo, que ndo aceita nenhuma forma
de controle ou limite institucional.

29

A respeito do conceito de cidadania no Mundo Antigo, leia o
trecho a seguir.

No mundo antigo, ser estrangeiro é o oposto de ser cidaddo pois
a condigdo de cidadania materializa-se na integragdo completa a
polis, @ comunidade politica a qual o individuo pertence, ndo do
ponto de vista cultural (pois o estrangeiro pode compartilhar
lingua e costumes), mas do ponto de vista juridico: o cidaddo
usufrui das prerrogativas legais que lhe sdo garantidas pelo seu
direito de cidadania e que mudam em cada sociedade e época
histdrica.

Com base no trecho, assinale a opgdao que caracteriza
corretamente a experiéncia da cidadania antiga.

(A) No mundo greco-romano, a identidade politica e civil é
constituida com base na antitese entre cidaddo e ndo-
cidaddo.

(B) Na democracia ateniense, a cidadania é uma condigdo
universal que abrange todos os que moram e trabalham na
Atica.

(C) Na republica romana, ser cidaddo é uma condigdo exclusiva
dos latinos que pagam impostos e cumprem o servigo militar.

(D) Nas sociedades ao redor do Mediterrdneo, o oposto de
cidaddo é o “barbaro”, termo mediante o qual desqualificam-
se os inimigos derrotados e escravizados.

(E) A cidadania antiga garante a isonomia politica e a igualdade
econdémica de seus membros, com base na exploragdo do
trabalho escravo.

30

Leia o trecho a seguir. Trata-se de uma legislagdo relacionada ao
processo de extingdo do trafico negreiro no Império brasileiro.
Art. 1°2. As embarcagbes brasileiras encontradas em qualquer
parte, e as estrangeiras encontradas nos portos, enseadas,
ancoradouros, ou mares territoriais do Brasil, tendo a seu bordo
escravos, cuja importaglo estd proibida pela Lei de sete de
novembro de mil oitocentos e trinta e um, ou havendo-os
desembarcado, serdo apreendidas pelas autoridades, ou pelos
navios de guerra brasileiros e consideradas importadoras de
escravos.

Art. 4°. A importagdo de escravos no territorio do Império fica
nele considerada como pirataria, e serd punida pelos seus
tribunais com as penas declaradas no artigo segundo da Lei de
sete de novembro de mil oitocentos e trinta e um. A tentativa e a
cumplicidade serdo punidas segundo as regras dos artigos trinta e
quatro e trinta e cinco do Cddigo Criminal.

Adaptado de http://www.historia.seed.pr.gov.br

O trecho se refere ao(a)

(A) Bill Aberdeen (1845).

(B) Lei Eusébio de Queirds (1850).

(C) Lei do Ventre Livre (1771).

(D) Lei dos Sexagenarios (1885).

(E) Lei Aurea (1888).
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Leia o trecho do Alvara Real a seguir, que determinava a punigdo
de negros aquilombados (1741).

Eu, El Rei, fago saber aos que este Alvard em forma de Lei virem:
que sendo-me presente os insultos, que no Brasil cometem os
escravos fugidos a que vulgarmente chamam de quilombolas,
passando a fazer excesso de se juntar em quilombos e sendo
preciso acudir com os remédios que evitem esta desordem, hei
por bem que a todos os negros, que forem achados em
quilombos, estando neles voluntariamente, se lhes ponha com
fogo, uma marca em um ombro com a letra F, — que para este
efeito haverd nas Cdmaras, e se quando se for executar esta pena
for achado jad com a mesma marca, se lhe cortard uma orelha;
tudo por simples mandado do Juiz de Fora ou do Ouvidor da
Comarca, sem processo algum e s6 pela notoriedade do fato, logo
que do quilombo for trazido antes de entrar para a Cadeia
Adaptado de GOMES, F. (Org.). Mocambos de Palmares: histérias e fontes (séculos
XVI-XIX). Rio de Janeiro: 7letras, 2010, p. 251-5.

Com base no documento, a respeito da repressao aos quilombos
na América Portuguesa, assinale a afirmativa correta.

32

(A) Em fungdo da estrutura do Governo Geral, a repressao a fuga
de escravos deveria ser executada pelo governador geral e
uma milicia organizada para tal caso, o regimento dos
dragoes.

O combate a formagdo de quilombos tinha como fungdo
preservar o sistema escravista, reprimindo os quilombolas e
libertando os africanos que haviam sido sequestrados das
fazendas e participavam involuntariamente do quilombo.

A revolta dos escravizados era vista como um insulto a
autoridade régia, que os considerava propriedade privada dos
respectivos senhores, motivo pelo qual o direito permitia
marcar a ferro os quilombolas.

(D) A violéncia das medidas repressivas impedia que os negros
continuassem fugindo e, a partir da segunda metade do
século XVIIl, ndo havia mais referéncia a formagdo de novos
quilombos.

O aquilombamento visava criar uma ordem social nova,
tomar o poder politico e instaurar um regime de trabalho
assalariado capaz de substituir o escravismo, por isso o alvara
era tdo meticuloso na identificagdo dos revoltosos.

(B)

(C

-~

(E

-

Analise a imagem a seguir em que estd representada a evolugdo que, do primeiro Australopithecus anamensis, conduziu ao Homo sapiens.
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Sobre o processo de hominizagdo, com base na imagem, analise as afirmativas a seguir.

() A hominizagdo é um processo de evolugdo continuo e linear marcado por etapas em que cada espécie foi substituida por outra, mais

evoluida fisica e intelectualmente.

() Homo sapiens é a espécie de primatas a que pertence o ser humano moderno e essa classificagdo distingue 0s nossos contemporaneos
de outras espécies de macacos e de formas anteriores de seres humanos.

( ) Corpo, cognigdo e comportamento coevoluiram no processo de hominizagdo em que relagdes sociais e linguagens desempenham um
papel crucial ao contribuir para o desenvolvimento cognitivo, emocional e cultural dos seres humanos.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) ll e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.
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Analise o mapa do comércio afro-euroasiatico, entre 1000 e 1500.
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I8 Rotas maritimas
®  Principais cidades

As afirmativas a seguir descrevem corretamente a crescente interdependéncia entre a Eurasia e parte da Africa entre o século Xl e o XV, &

excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Os marinheiros arabes e persas criaram o dhow, adotaram a bussola magnética inventada pelos chineses e aprenderam o
funcionamento dos ventos das mongdes.

(B) A expansdo mongdlica criou um império transcontinental que conectou o Oriente a Europa Ocidental, em uma pax que incentivou a
disseminagdo e a troca de comércio, tecnologias, mercadorias e ideias em toda a Eurasia.

(C) A civilizagdo islamica desempenhou um papel fundamental nos contatos entre a Europa, o Norte de Africa, a Africa Subsaariana e
diversas regiOes asiaticas, mediante a rede de trocas que ocorreram tanto por terra como por mar.

(D) O desenvolvimento nos transportes foi relacionado ao crescimento de cidades, odsis, centros de caravanas e portos que constituiram
uma rede, ao longo da qual circulavam homens, conhecimentos e mercadorias.

(E) O centro tecnoldgico propulsor do sistema de trocas afro-euroasiatico estava baseado na invengdo do banco, do cdmbio e da
contabilidade elaboradas nas cidades italianas da Renascencga e exportadas para o Isla e para a China.

MEDICINA TIPO BRANCA — PAGINA 11



FACULDADE MACKENZIE PARANA

FGV CONHECIMENTO

Geografia

34

O Oeste do Parana foi a Ultima regido geografica do Estado a ser
colonizada e seu processo de ocupagdo se deu no seio do
movimento politico-econdmico nacional denominado “Marcha
para o Oeste”, deflagrado no inicio da década de 1930, durante o
governo de Getulio Vargas.

Disponivel em:
https://www.scielo.br/j/soc/a/vggQzcwkRmYz9zNZwBNzQQL/?format=pdf

Acesso: 22 jul. 2024.

Sobre as agGes governamentais propostas pelo governo Vargas,

analise as afirmativas a seguir.

I. Visavam a ocupacgdo do territério e a garantia da soberania
nacional nas regides de fronteira que se encontravam abertas
a exploragdo estrangeira.

Il. Visavam a incorporagdo de novas areas a produgdo agricola,
para garantir o fornecimento de alimentos, em virtude do
aumento do consumo nos centros urbanos.

Ill. Visavam a criagdo de um programa de internacionalizagdo da
economia, para permitir a entrada de empresas
transnacionais ligadas ao agronegdcio.

Estd correto o que se afirma em

(A) 11, apenas.

(B) Iell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) Il e NI, apenas.

(E) I, el

35

As Ultimas décadas testemunharam mudangas importantes nas
facilidades de transporte, na comunicagdo e no processamento
de dados, com efeitos sobre os processos produtivos, os fluxos
comerciais e a movimentagao internacional de capitais.

Disponivel em: https://ipcig.org/sites/default/files/pub/pt-br/

Acesso: 19 jul. 2024. (Adaptado)

Sobre as consequéncias decorrentes da dinamica descrita, analise
as afirmativas a seguir.

I. Acarreta uma maior concentragdo de recursos e de riquezas
nos paises desenvolvidos, aumentando a desigualdade entre as
nagoes.

Il. Promove a reestruturacdo das linhas de produgdo e de
distribuicdo de mercadorias, com a transferéncia de unidades
fabris para a periferia capitalista.

I1l. Intensifica os fluxos financeiros e a circulagdo de informagdes,
limitando a soberania dos Estados nacionais no sistema politico
internacional.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, el

36

Faroeste Caboclo

(...) Aos quinze, foi mandado pro reformatério

Onde aumentou seu édio diante de tanto terror

Ndo entendia como a vida funcionava

Discriminagdo por causa da sua classe e sua cor

Ficou cansado de tentar achar resposta

E comprou uma passagem, foi direto a Salvador

E I3 chegando foi tomar um cafezinho

E encontrou um boiadeiro com quem foi falar

E o boiadeiro tinha uma passagem e ia perder a viagem
Mas Jodo foi lhe salvar

Dizia ele, "estou indo pra Brasilia

Neste pais, lugar melhor ndo hd

T6 precisando visitar a minha filha

Eu fico aqui e vocé vai no meu lugar"

E Jodo aceitou sua proposta

E num Onibus entrou no Planalto Central

Ele ficou bestificado com a cidade

Saindo da rodoviaria, viu as luzes de Natal (...)

RUSSO, Renato. Faroeste Caboclo. Album: Que pais é este? EMI, 1986.
Assinale a opgdo que indica, corretamente, o movimento
migratorio realizado pelo personagem e a respectiva causa.
(A) Refugio —repulsivo.

(B) Transumancia — repulsivo.

(C) Exodo rural — repulsivo.

(D) Movimento pendular — atrativo.

(E) Migragdo de retorno — atrativo.

37

Leia o texto a seguir.

A mesorregiGo do Noroeste Paranaense era, originalmente,
recoberta pela floresta estacional semidecidual submontana e
sua ocupagdo estd diretamente ligada a expansdo das atividades
agricolas. Assim, o conhecimento da origem e da composi¢éo do
solo é essencial, porque diretamente relacionadas a
permeabilidade e a capacidade de infiltragdo das dguas pluviais,
e, estas, com a declividade, a cobertura vegetal e o tipo de
manejo, que podem levar a degradagdo ambiental.

Disponivel em: http://adema-ong.blogspot.com/solos.html

Acesso: 26 jul. 2024.

O texto mostra a conexdo conflituosa entre as formas de
aproveitamento econdmico da regido e seu ambiente natural, o
que resulta no processo de

(A) eutrofizagdo hidrica.

(B) polui¢do atmosférica.

(C) desertificagdo do bioma.

(D) contaminagdo do solo.

(E) resisténcia a erodibilidade.
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IBGE publica o mapa-mundi com o Brasil no centro

O mapa-mundi e a 92 edigdo do Atlas Geografico Escolar foram langados com a marcagdo dos paises que compdem o G20 e dos que tém
representacdo diplomatica brasileira.

Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-04/ibge-inicia-venda-do-mapa-mundi-com-o-brasil-no-centro# Acesso: 20/07/2024. (Adaptada)
Sobre o novo mapa-mundi apresentado pelo IBGE, assinale a afirmativa correta.
(A) Evidencia a localizagdo do continente antértico no planisfério.
(B) Questiona o modelo eurocéntrico das representagées cartograficas.
(C) Resolve um problema de deformagdo de area da projegdo de Mercator.
(D) Favorece o controle das redes de comunicagdo na América do Sul.
(E) Destaca a posi¢do do pais nas rotas das migragGes internacionais.

39

Cuesta é um relevo assimétrico que ocorre em bacias sedimentares quando a inclinagdo das camadas é monoclinal, ou seja, com mergulho
em um Unico sentido. Desenvolve-se em rochas estratificadas de diferentes resisténcias e caracteriza-se pela associa¢do de duas vertentes
denominadas reverso e front.

RIO CONSEQUENTE

No Planalto Meridional, a estratificagdo dessa forma de relevo ocorre com a superposigdo das seguintes rochas de diferente resisténcia:
(A) Argilito e gnaisse.

(B) Arenito e basalto.

(C) Granito e calcério.

(D) Diorito e dolomita.

(E) Quartzito e mica.
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Analise a piramide etaria do Paran3, a seguir.

Piramide Etaria - 2022
100 ou mais
95a99
90a 94
85a89
80as4
75a79
70a74
65a69
60a64
55a59
50ab4
45a49
40a44
35a39
30a34
25a29
20a24
15a19
10a 14
5ag
Oa4

HOMENS

MULHERES

Disponivel em: https://cidades.ibge.gov.br/brasil/pr/panorama. Acesso: 27 jul. 2024.
A estrutura dessa piramide etdria remete a necessidade de politicas publicas voltadas para

(A) a diminuigdo da taxa de mortalidade infantil.
(B) o tratamento das doengas da populagdo jovem.
(C) o aumento da expectativa de vida do contingente de idosos.

(D) o controle da taxa de fecundidade por meio de legislagdo especifica.

(E) a expansdo de empregos para a faixa de populagdo economicamente ativa.

CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Biologia

41

A darvore filogenética a seguir mostra uma hipdtese sobre as
relagdes evolutivas entre quatro organismos.

Morcego Rato Passaro Crocodila

-~ 1+

Membros superiares
desanvolveram-se
em duas asas

Desenvalveram-se
quatre membros
Fonte: https://evosite.ib.usp.br/evo101/index.shtml

De acordo com o esquema, as asas dos morcegos e as asas das
aves sao estruturas

(A) homdlogas, pois derivam de uma condigdo presente em um
ancestral comum.

(B) analogas, ja que realizam a mesma fungdo e foram herdadas
de um ancestral comum.

(C) homdlogas, pois ndo sdo derivadas de uma caracteristica
presente em um ancestral comum.

(D) andlogas, pois ndo estdo presentes no ancestral comum de
aves e mamiferos.

(E) homdlogas, pois estdo adaptadas para realizar a mesma
funcgao.

42

Uma chave dicotdbmica é uma ferramenta usada para identificar
diferentes organismos, com base em suas caracteristicas. Tais
chaves consistem em uma série de afirmagbes, com duas
escolhas em cada etapa, que levardo os usuarios a identificagdo
do organismo.

A chave dicotdmica a seguir permite a identificagdo de quatro
espécies vegetais, encontradas em um parque.

. Nédo ..... va para o 3.
1. | Possui sementes? . )
Sim ..... va parao 2.

5 Possui flores e Ndo ...... Cryptomeria japonica
" | frutos? Sim ...... Musa paradisiaca

3 Possui tecidos Nao ..... Polytrichum commune
" | vasculares? Sim ...... Athyrium filix-femina

A analise da chave permite afirmar, corretamente, que
(A) Cryptomeria japonica é uma espécie de bridfita.

(B) Musa paradisiaca é um exemplo de angiosperma.

(C) Polytrichum commune é uma espécie de pteriddfita.
(D) Athyrium filix-femina é um exemplo de gimnosperma.
(E) Polytrichum commune é uma espécie de fungo.
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Quando as células musculares estdao consumindo oxigénio mais
rapido do que esse gas pode ser fornecido pelos pulmdes e pelo
sistema circulatério, a glicose passa a ser decomposta em
auséncia de oxigénio, para atender as necessidades energéticas
das células.

A figura a seguir mostra, de forma simplificada, esse processo
anaerdbico.
Glicose

LOPES, S. Bio. v. I. 32 ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2016. Adaptado.

A respeito do processo metabdlico em questdo, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

( ) No esquema acima, os numeros 1, 2 e 4 representam,
respectivamente, as substancias piruvato, lactato e NADH.

( ) Quando comparadas, a quebra da glicose em condi¢do
anaerdbia é mais vantajosa que em condigdo aerdbia, pois
fornece mais ATP as células e em menor intervalo de tempo,
ja que o processo possui menos etapas bioquimicas.

() Além das células do musculo estriado esquelético, o processo
pode ser realizado por hemdcias humanas adultas e alguns
tipos de bactérias.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) F=V-—F.
(B) F=V—V.
(C) V-F-V.
(D) V-V-F.
(E) F—=F-V.
a4

Cada ciclo cardiaco possui duas fases: o tempo durante o qual o

musculo cardiaco relaxa e o periodo durante o qual ele se contrai.

Considerando o ciclo cardiaco de uma pessoa saudavel, assinale a

afirmativa correta.

(A) Enquanto ocorre a sistole do atrio direito, o ventriculo
esquerdo esta contraido.

(B) Quando o ventriculo direito esta em sistole, o atrio esquerdo
encontra-se contraido.

(C) Enquanto os ventriculos estdo em sistole, as valvas
atrioventriculares estdo abertas.

(D) Quando o atrio esquerdo esta em diastole, a valva
atrioventricular esquerda encontra-se aberta.

(E) Quando ocorre a sistole do ventriculo esquerdo, a valva da
aorta esta aberta.

45

A figura mostra uma célula humana produtora de anticorpos,
proteinas que combatem invasores especificos.

Anticorpos .( Y.(Y

Com relagdo a essa célula do sistema imunitario e a produgdo de
anticorpos, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a
verdadeira e F para a falsa.

() Trata-se de um linfécito T, célula produzida a partir de
células-tronco da medula dssea vermelha. Essa célula
atravessa diversos estagios de diferenciagdo e maturagdo,
antes de passar para o sangue.

() A produgdo de anticorpos pelo nosso organismo pode ser
estimulada naturalmente, quando um patdégeno invade o
corpo, ou artificialmente, quando recebemos uma vacina.

() Os eventos envolvidos na produgdo de anticorpos pela célula,
até sua liberagdo no plasma sanguineo, ocorrem
sequencialmente nas seguintes estruturas celulares:
D->E->C-A.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F—=V—-V.
(C) F=F—V.
(D) V-V —F.
(E) V—F-V.
46

Analise a imagem a seguir.

Geragdo
parental
F1 L
1 2
F2 L

O heredograma acima representa a heranga de uma
caracteristica autossomica na espécie humana. Os individuos
representados por quadrados ou circulos brancos apresentam
I6bulos de orelha soltos e os quadrados e circulos sombreados
representam os individuos com Iébulos de orelha presos.

A probabilidade do casal formado por 1 e 2 ter uma terceira
crianga do sexo feminino e com lébulo de orelha preso é

(A) 1/2.

(B) 1/4.

(C) 1/6.

(D) 1/8.

(E) 1/10.
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A Secretaria Estadual de Saude do Parana divulgou, em 2023, a
ocorréncia de febre maculosa no estado. Essa é uma doenga
infecciosa, com sintomas como febre, vomitos, dores de cabega e
musculares e manchas vermelhas no corpo. Ela pode variar desde
as formas clinicas leves e atipicas até formas graves, com elevada
taxa de letalidade.

Assinale a opg¢do que indica o agente etiolégico da febre
maculosa.

(A) A bactéria do género Neisseria, que é transmitida pela picada
de um mosquito.

(B) O virus de RNA, que é transmitido pela picada de um
mosquito.

(C) A bactéria do género Rickettsia, que é transmitida pela picada
de um carrapato.

(D) O virus de DNA, que é transmitido pela picada de um
carrapato.

(E) A bactéria do género Mycobacterium, que é transmitida pela
picada de um percevejo.

48

Leia o trecho a seguir.

Quem achou que os efeitos das mudangas climdticas so seriam
sentidos pelas proximas geragées, e que aumentar em um ou dois
graus a temperatura do planeta néo ia fazer diferenga, perdeu a
aposta. A maior frequéncia de eventos como secas, enchentes,
incéndios, a incidéncia de doengas antes tipicamente tropicais em
dreas de clima temperado, tudo isso deixa claro que os efeitos do
aquecimento global ja estdo aqui.

(0 Globo, 28/08/2023)

Com relagdo ao aquecimento global, analise as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) O aquecimento global decorre das alteragdes na camada de
ozbnio, responsdvel por controlar a entrada de radiagdo
ultravioleta que, convertida em calor, aquece em excesso o
planeta.

() O aquecimento global é o responsavel pelo problema da
acidificacdo da dgua dos oceanos.

() O Protocolo de Kyoto estabeleceu que os paises industrializados
deveriam, dentro de um determinado prazo, reduzir suas
emissOes de gases que contribuem para o efeito estufa.

49

Observe a imagem da divisdo de células animais, a seguir.

{

=

LINHARES, S. et al. Biologia hoje. Volume I. Sdo Paulo: Atica, 2016.

A imagem apresenta o processo de divisdo celular do tipo
(A) mitose, pois as células filhas sdo haploides.

(B) meiose, pois sé nessa divisdo ocorre formagdo de fuso
acromatico.

(C) mitose, pois s6 nessa divisdo ocorre pareamento de
homologos.

(D) meiose, pois as células filhas sdo haploides.

(E) mitose, pois s6 nessa divisdo ocorre formagdo de fuso

acromatico.
As afirmativas sao, respectivamente,
(A) F—=F-V.
(B) F—V—F.
(C) F=V-V.
(D) V-V-F.
(E) V-V-V.
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Os seres vivos que compdem uma comunidade sofrem influéncia de seu ambiente, mas também atuam sobre ele, provocando alterages
locais. A modificagdo da estrutura da comunidade ao longo do tempo é denominada sucessdo ecoldgica.

Analise a representagao da sucessdo em um campo abandonado:

B 272 A w6 At Uikl
Idade ‘ o | 105 25-100 Apés 100
(em anos)
Tipo de Campo | Gramineas|  Arbustos Floresta de Climax
comunidade | abandonado coniferas florestal

LOPES, S. Biologia. Volume |. 32 ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2016.

A imagem representa uma sucessdo

(A) primaria, pois demoram menos tempo do que as sucessGes secunddrias para atingir a comunidade climax.

(B) secundaria, sendo que a tendéncia é que a teia alimentar se torne mais complexa ao longo do processo.

(C) primaria, sendo caracterizada pela colonizagdo de espécies pioneiras, tais como gramineas, nos seres iniciais.

(D) secundaria, sendo que a biomassa e a diversidade bioldgica continuam crescendo mesmo quando é atingida a comunidade c/imax.
(E) primaria, sendo que as espécies dos estagios iniciais e intermediarios continuam a ocorrer na comunidade climax.

Quimica

51

Um projeto de despolui¢do das aguas de um lago e dos corregos
que o abastecem, pode envolver uma série de etapas. Entre elas,
a separagdo do lixo trazido pela chuva; o uso de substancias
quimicas que regulam a acidez e disparam o processo de
coagulagdo; e a inje¢do de oxigénio pelo fundo do leito de agua,
que arrasta as particulas sdlidas para a superficie de modo a
serem dragadas.

Assinale a opg¢do que indica o nome da etapa de separagdo que
envolve a injegdo de oxigénio.

(A) Filtragdo.

(B) Levigagdo.

(C) Flotagao.

(D) Dissolugdo.

(E) Decantagdo.

52

Recentemente, estudando amostras do solo lunar coletadas na
missdo espacial Chang’e 5, cientistas chineses encontraram o
mineral (NHz)MgC/3 -6H,0, que contém aproximadamente 41%
em massa de agua.

Essa descoberta ndo revela somente um composto altamente
estavel, capaz de preservar moléculas de agua mesmo em
condigGes de alta incidéncia solar. Ela também é importantissima
para a compreens3o de como a Terra se formou e adquiriu o seu
satélite natural, a Lua.

Adaptado de: JIN, S. et al. Evidence of a hydrated mineral enriched in water and
ammonium molecules in the Chang’e-5 lunar sample. Nature Astronomy, 2024.

O mineral descoberto em amostras do solo lunar pode ser
classificado com um

(A) sal.

(B) oxido.

(C) acido.

(D) hidreto.

(E) hidroxido.

53

As queimadas no Pantanal e na Amazonia, em agosto de 2019,
provocaram chuvas no solo paulista que impressionaram pela
“cor de café”. O fendmeno foi amplamente divulgado pela midia
brasileira, e a cor surpreendente das chuvas foi atribuida a
mistura hipercomplexa de substancias quimicas.

Entre essas substadncias, os pesquisadores encontraram o reteno,
cuja formula estrutural é dada a seguir.

Em uma analise laboratorial, o solvente mais indicado para
extrair o reteno da agua da chuva seria o (a)

(A) etanol.

(B) metanol.

(C) acetona.

(D) triclorometano.

(E) tetraclorometano.
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Uma pesquisa alemd buscou explicar os motivos responsaveis
pela mudanga no odor do corpo humano, na passagem da
infancia para a adolescéncia.

Segundo a pesquisa, além da produgdo dos hormonios
aldostrenona e andostrenol na puberdade, jovens de 14 a 18

55

Diversas transformagbes quimicas distintas podem ocorrer a
partir de um mesmo substrato, variando-se apenas as condi¢des
reacionais as quais ele é submetido.

Analise o esquema a seguir, em que os produtos X, Y, Z, Re W
foram obtidos a partir de um mesmo alqueno.

anos se diferenciam por produzirem mais acido dodecanoico, R
cujo odor é associado a cera e sabado; acido 4-etiloctanoico, cujo
aroma é nauseante e associado a bodes; e alfa-isometiliona que
possui aroma de violeta. HBr/H,0,
Assinale a opgdo que indica a estrutura quimica que representa o
composto responsavel pelo aroma nauseante descrito.
0 X+Z < AN\ KO, XY
. M e "
OH H,0 / H*
(0]
[ w
(B) /\/j/\/\OH A partir das informagdes apresentadas, é correto prever que o
composto
(A) Z é o propanal.
(B) W é um diol vicinal.
(C) R é um haleto terciario.
Q (D) Y pertence a fungdo cetona.
© (E) X possui um grupo funcional carboxila.
OH
56
o Ha bastante tempo, cientistas do mundo inteiro tém indicado
aumentos sucessivos nos niveis de CO, atmosférico provenientes,
D) /\/j/\) principalmente, da queima de combustiveis fosseis. Do ponto de
vista cientifico, algumas técnicas tém sido utilizadas como forma
de minimizar os problemas globais causados por esses aumentos.
Entre essas técnicas, estd a Redugdo Eletroquimica de CO,
(RECO,).
e} Em um processo envolvendo RECO,, uma mistura de gas
(E) /\/\/\/\/\) carbdnico e agua é reduzida no catodo, formando mondxido de
carbono e ions hidroxila. No anodo, ions hidroxila, provenientes
de uma solugdo eletrolitica, sdo oxidados formando gés oxigénio
e agua.
Sobre o processo de RECO, descrito, analise as afirmativas a
seguir.
| Asemirreagdo catddica é CO + O, + H,0 - CO, + 20H™ + 2e.
Il Asemirreagao anddica é 2 OH- - % O, + H,0 + 2e.
Il Areacdo global pode ser descrita por CO; - CO + % 0,
Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.
(B) I, apenas.
(C) 1N, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) N elll, apenas.
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Uma das aplicagGes dos isdtopos radioativos é a autorradiografia
de plantas. Nessa técnica, os radioisdétopos sdo absorvidos pelas
raizes dos vegetais e, através dos vasos condutores de seiva, sdo
distribuidos pelo organismo. Assim, depois de um tempo, quando
uma amostra da planta é colocada sobre um filme fotografico,
uma imagem de sua estrutura interna é revelada, devido a
incidéncia da radiagdo nuclear proveniente da desintegracdo dos
isotopos.

Um isétopo radioativo muito empregado nessa técnica é o
enxofre-35, cujo tempo de meia-vida é de, aproximadamente,
trés meses.

Assinale a opgdo que indica o grafico que apresenta o percentual
de enxofre-35, em uma planta, em fun¢do do tempo.

100
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% 50 \
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0

0 90 180
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(B) 25

0 90 180
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75
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75
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0 90 180
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75

% 50

0 90 180
Tempo (dias)
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O cromo é um elemento quimico com diversas aplicabilidades,
das quais se destaca a produgdo de ligas, como o ago inoxidavel.
Um dos processos de obtengdo do cromo metalico é a redugdo
do seu 6xido na presenca de silicio, em fornos elétricos.

Analise a equagdo quimica (ndo-balanceada) correspondente a
esse processo:

Cr203 +Si = Cr + SiO2

Admitindo-se um rendimento reacional de 77%, assinale a opgdo
que indica a massa aproximada de cromo metdlico, em
toneladas, que serd obtida a partir de 1,9 toneladas de 6xido de
cromo, com 80 % de pureza.

(A) 0,4.

(B) 0,8.

(C) 1,1.

(D) 1,3.

(E) 1,7.

59

O gas mostarda foi usado pela primeira vez em 1917 e, depois,
estocado em grandes quantidades durante a Segunda Guerra
Mundial. Ao entrar em contato com a pele e as vias respiratérias
promove irritagdo, queimadura e bolhas.

4" >N

Gas mostarda

Uma das formas de obtengdo desse gas ocorre por meio da
reacdo entre eteno e dicloreto de enxofre (SCl;), em um processo
que libera energia. Considere a tabela a seguir com valores de
energia de ligagdo em kJ.molL.

Ligagao Energia (kJ.mol?)
c-C 345
c=C 602
C-H 411
c-a 327
Cc-S 272
s-dl 255

A energia liberada na sintese de 795g de gis mostarda, em kJ, é
igual a

(A) 174.

(B) 870.

(C) 1150.

(D) 1216.

(E) 6080.
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Um medicamento anti-inflamatério popularmente conhecido é o
acido acetilsalicilico (HAS), cuja constante de acidez (Ka), medida
a20°Celatm, éiguala3,0x10%.

Observe sua equacgao de ionizagdo em meio aquoso:
HAS (aq) + H20 () = H30* (ag) + AS™ (aq)

Acerca desse acido, analise as afirmativas a seguir e assinale (V)

para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Nas condigdes apresentadas o valor de seu pKa é 3,5.

( )Em pH 4,0, a concentragio de HAS é maior do que a
concentragdo do dnion AS~

() Uma solugdo aquosa de 300 mL, formada por 1,8 miligramas
de HAS, possui pH 4,0.

Dados: log 3 =0,5; massa molar do HAS = 180 g.molL.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-F—F.
(B) V-V-V.
(C) V—F-V.
(D) F=V-V.
(E) F=V—F.
Fisica

61

Com relagdo ao sistema mostrado na figura, a alavanca e a
roldana movel tém pesos despreziveis, sdo também despreziveis
os atritos no eixo da roldana fixa e os fios sdo ideais.

24 kg

Considere g=10 m/s2. O moddulo da forga vertical F capaz de
manter o sistema em equilibrio com a alavanca na horizontal é
(A) 8N.
(B) 10 N.
(C) 16 N.
(D) 20 N.
(E) 24 N.

62

A figura representa o grafico posigdo-tempo de uma particula
animada por um movimento uniformemente variado.

S (m)

36

12

4 12 t(s)

A velocidade escalar da particula no instante t=0 era:

(A) -8m/s.
(B) - 4m/s.
(C) -2m/s.
(D) +2m/s.
(E) +4m/s.
63

Uma superficie plana, articulada em uma de suas extremidades
ao piso horizontal de uma sala, é mantida inclinada, em relagdo
ao piso, por um calgo vertical. Um bloco é abandonado sobre a
superficie e passa a deslizar sobre ela, como ilustra a figura.

AR

7 : ; 7
X

Sendo o coeficiente de atrito de deslizamento entre o bloco e a
superficie 0,25, para que o bloco, uma vez iniciado o
deslizamento, passe a descer com movimento uniforme, a
distancia X do calgo a extremidade articulada deve valer:

(A) 4h
(B) 3h
(C) 2h
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Um carrinho aproxima-se com velocidade v, de outro carrinho de
mesma massa que se encontra em repouso nos mesmos trilhos.
Apds a colisdo os carrinhos ficam encaixados e passam a se
deslocar, juntos, com velocidade v.

O, v=0
n b ]
ANTES// T T T
v
e
-m -m
DEPQIS PR R

777

. - < E,
Suponha os atritos despreziveis. Calcule a razdo ¢ [ entre as
c

energias cinéticas do sistema constituido pelos dois carrinhos
depois da colisdo (E,) e antes da colisdo (E_).

1
(A) Te

1
(8) s

1
(Q) "

1
0) 2
(E) 1
65

Um tubo fino de um material transparente e termicamente
indilatavel é adaptado a um recipiente de vidro. Esse recipiente é
preenchido com um liquido, a temperatura ambiente 6, que,
além de enché-lo completamente, ainda ocupa 2 cm3 do tubo,
como ilustrado na figura 1. Provoca-se um decréscimo A® na
temperatura do conjunto até que, quando o volume do
recipiente se torna igual a 250 cm3, o liquido fique totalmente
nele contido, como ilustra a figura 2.

tubo  figura 1

indilatavel

figura 2

2cm

250 cm’

66

No interior de uma piscina hd uma fonte luminosa que emite luz
monocromadtica cujo comprimento de onda, na agua, é igual a
4,0x107 m. A tabela anexa informa os comprimentos de onda, no
ar, das radiagGes eletromagnéticas visiveis.

luz comprimento de onda

vermelha de 7,5x107m a 6,5 x107m
laranja de 6,5x107m a 5,9 x107m
amarela de 5,9x107m a 5,3 x107m
verde de 5,3x107m a 4,9 x107’m
azul de 4,9x107m a 4,2 x107m
violeta de 4,2x107m a 4,0 x107m

Considere o indice de refragdo do ar igual a 1,0 e o indice de
refracdo da agua para a luz emitida por essa fonte igual a 1,5.
Essa luz esta na faixa correspondente a cor

(A) vermelha.

(B) laranja.

(C) amarela.

(D) verde.

(E) azul.

67

Tem-se um espelho céncavo de distancia focal igual a 50 cm e um
espelho convexo de distancia focal igual a 10 cm, de mesmo eixo
principal.

Um feixe de raios luminosos paralelos ao eixo principal reflete-se
no espelho concavo e, a seguir, no convexo. Os raios refletidos no
espelho convexo voltam-se sobre si mesmos e, apos refletirem-se
novamente no espelho concavo, emergem como chegaram:
paralelamente ao eixo principal, como mostra a figura.

Z_.

Y

Y

<

A distancia entre os vértices dos espelhos é de

O coeficiente de dilatagdo do liquido vy, = 181x10% °C! e o (A) 40 cm.
coeficiente de dilatagdo linear do vidro ay = 7x10¢ °C. (B) 30 cm.
O decréscimo A na temperatura foi de: (C) 25 cm.
(A) 30°C. (D) 20 cm.
(B) 40°C. (E) 15cm.
(C) 45 °C.
(D) 50 °C.
(E) 60 °C.
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Um ferro elétrico de 1200 W-127 V, ligado em uma tomada de
127 V, é utilizado, initerruptamente, durante 45 min. E razoavel
estimar que a massa de um fusca é de 0,9 t e que a aceleragdo da
gravidade g = 10 m/s2.

De acordo com essas estimativas, a energia consumida pelo ferro
elétrico durante esses 45 min seria suficiente para transportar, do
térreo ao topo de um prédio de 36 m de altura, até

(A) 1 fusca.

(B) 2 fuscas.

(C) 5 fuscas.

(D) 8 fuscas.

(E) 10 fuscas.

69

Analise o circuito esquematizado na figura a seguir.
200

M

A

% 20Q

VW

B
20Q

A resisténcia equivalente entre A e B, com ambas as chaves
fechadas, é

(A) 5Q.
() 8 Q.
(c) 10Q.
(D) 12 Q.
(E) 15 Q.

70

A figura representa um instante do movimento de um elétron
que penetra com velocidade ¥ em uma regiio em que hid um

campo magnético E
A A A A A A A A A
B

elétron

—
\

O sentido da forga magnética que atua sobre o elétron ao
penetrar no campo é

(A) nula.

(B) para dentro do papel.

(C) para fora do papel.

(D) para cima.

(E) para baixo.

IMATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
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Fabio, no dia em que completou 2 meses de treinamento para
corridas de rua, registrou a distdncia maxima que aguentou
correr naquele dia. Fabio fez o mesmo tipo de registro nos dias
em que completou 3, 4, 5 e 6 meses de treinamento.

Posteriormente, tais dados foram representados no plano
cartesiano pelos pontos A, B, C, D e E, de modo que, no eixo das
abscissas, identificam-se os momentos (em meses) em que 0s
registros foram feitos, e, no eixo das ordenadas, as distancias (em
quilémetros) registradas.

A figura a seguir ilustra o diagrama de dispersdo gerado por esses
pontos.

Distancia
1
10
E
9 *
D
8 L ]
B
7 ®
6 .C
A

5 L ]

4

3

2

1

Tempo
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

A relagdo entre as varidveis tempo (x) e distancia (y) pode ser
modelada de forma aproximada pela reta, conhecida como reta
de regressao linear simples, cuja equagao é

y=09x+ 3,4
Os valores de y obtidos por meio dessa expressdo, Vx € R tal
que 2 < x < 6, sdo ditos os valores estimados. A diferenga entre

o valor observado e o valor estimado, nessa ordem, para um
mesmo valor de x é chamado de desvio.

Entre as 5 observagdes, aquela para a qual o valor estimado pela
reta de regressdo linear simples produz o menor desvio em
médulo é

(A) A.
(B) B.
(©) C.
(D) D.
(E) E.
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Uma peca de madeira é fabricada no formato de um cilindro
circular reto com um furo também cilindrico circular que o
atravessa longitudinalmente. Os eixos de ambos os cilindros sdao
coincidentes, conforme ilustrado a seguir.

1T

Com uma lamina afiada, foi feito um corte ao longo de toda a
pega, perpendicular as suas bases. O plano do corte ndo contém
o eixo do cilindro. A figura a seguir, ilustra a vista superior desse
corte com algumas das medidas dadas em centimetros e o centro
0 das circunferéncias concéntricas.

o

33 15

A diferenga positiva entre as medidas dos raios dessas duas
circunferéncias é

(A) 26cm.

(B) 27cm.

(C) 28cm.

(D) 30cm.

(E) 32cm.

73

Uma caixa contém exclusivamente 4 bolas brancas, 5 bolas azuis
e algumas bolas pretas. N bolas serdo retiradas dessa caixa,
simultaneamente. Para que se possa garantir que, entre as bolas
retiradas, havera pelo menos uma de cada cor, N deve valer, no
minimo, 10. Entretanto, se houvesse uma bola preta a mais, o
valor minimo de N para garantir essa condi¢do seria 11.

A quantidade original de bolas pretas na caixa antes da retirada é
um ndmero

(A) menor que 1,5.

(B) maior que 1,5 e menor que 3,5.

(C) maior que 3,5 e menor que 5,5.

(D) maior que 5,5 e menor que 7,5.

(E) maior que 7,5.

74

Em uma pequena classe de Francés, havia apenas 4 alunos cujas
idades sdo 14, 15, 16 e 18 anos. Com a chegada de um 52 aluno, a
média das idades dos integrantes da classe foi alterada e agora
vale 15.

Se, antes da chegada do novo aluno, o desvio-padrao do conjunto
das idades era 1,48, é correto afirmar que, com a inclusdo do
novo estudante, essa medida de dispersao

(A) foi aumentada de 2,00.

(B) foi aumentada de 0,52.

(C) permaneceu inalterada.

(D) foi reduzida de 0,52.

(E) foireduzida de 2,00.

75

Uma circunferéncia 8 esta inscrita em um quadrado ABCD cujos
lados medem 2 cm. Com centro em A, traga-se um arco de
circunferéncia y com extremidadesem B e D.

P e Q sdo os pontos em que 8 e y se intersectam e deseja-se
descobrir a soma das coordenadas de tais pontos.

Para resolver esse problema, pode-se sobrepor a figura desse
problema um sistema de coordenadas cartesianas com a origem
em A, de modo que o eixo das abscissas contenha o lado AB e o
eixo das ordenadas, o lado AD. Com isso, é possivel descrever
algebricamente a circunferéncia f além da circunferéncia que
contém y e, finalmente, encontrar as coordenadas de P e Q.

A resposta desse problema é
(A) 5

®) 2

76

Considere o polinémio P(x) = x? — 290x + 1432. Sejam r e 5 0s
valores de x para os quais P(x) = 0,comr > s.

Ovalorder —sé

(A) 42.

B) 44.

C) 45.

D) 46.

(
(
(
(E) 48.
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Um jogador langa repetidamente um dado comum de 6 faces,
numeradas de 1 a 6, em que todos os resultados tém a mesma
probabilidade de ocorréncia. Havera tantos langamentos quantos
forem necessarios até que o jogo acabe. O jogo acaba:

- com vitoria do jogador se o resultado obtido for 6;

- com derrota do jogador se o resultado obtido for, pela segunda
vez, ndo necessariamente de modo consecutivo, um elemento do
conjunto {3, 4, 5}.

O jogo continua se o resultado do langamento for 2 ou 1, ou se o
resultado obtido for, pela primeira vez, um elemento do conjunto
{3, 4, 5}.

Sabendo-se que o jogo terminou devido ao resultado do 3¢
langamento, a probabilidade de o jogador ser vitorioso é

(A) 1/4.

(B) 2/27.

(C) 3/32.

(D) 4/13.

(E) 5/12.

78

Considere a fungdo real modular de variavel real dada por f(x) =
[lx — 2] — 2] e a fungdo real constante de varidvel real g(x) = k.
O grafico de f intersecta o grafico de g em exatamente

(A) quatro pontos, se k = 3.

(B) trés pontos, se k = 2.

(C) dois pontos, se k = 1.

(D) um ponto, se k = 0.

(E) um ponto, se k = —1.

79

A temperatura em uma sala permanecia inalterada até que um

aparelho condicionador de ar foi acionado, fazendo com que a

temperatura, nesse ambiente, passasse a ser modelada pela

fungdo T:R, — R tal que T(t) = 18,5 + 12,8 0,53, sendo T

medido em °C e t, em minutos.

Sejam:

e T, atemperatura na sala quando o aparelho foi ligado;

e T, ovalor para o qual a temperatura nessa sala converge se
o condicionador ndo for mais desligado.

Os valores de T e T, sdo, respectivamente, iguais a

(A) 18,5°Ce 12,8 °C.

(B) 18,5°Ce31,3°C.

(C) 31,3°Ce12,8°C.

(D) 31,3°Ce18,5°C.

(E) 31,3°Ce0°C.

80

Os fractais sdo estruturas geométricas complexas que exibem
autossimilaridade em diferentes escalas. Eles sdo encontrados
em muitos fendbmenos naturais, como na forma das nuvens, na
estrutura das montanhas e nas formas das plantas. A geometria
dos fractais é ndo-Euclidiana, o que significa que ela ndo pode ser
descrita pelas leis tradicionais da geometria euclidiana.

Fonte:https://www.omsa.pt/um-estudo-sobre-a-aplicacao-dos-numeros-complexos-
na-teoria-dos-fractais-360/ Acesso em 15.08.2024.

Um famoso fractal é o Conjunto de Mandelbrot, nome dado a
qualquer sequéncia de pontos do plano de Argand-Gauss
definidos recursivamente por

{ZOZO
— 2
Zny1 = Zp t+C

com c constante, que ndo tende a infinito nesse plano.
Ter-se-a um Conjunto de Mandelbrot se ¢ for igual a
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REDACAO

As especialidades médicas se referem aos ramos da Medicina que se concentram na pratica em grupos especificos de pacientes ou areas
do corpo humano. Elas representam um aprofundamento do conhecimento em um campo especifico, em que os médicos se dedicam aos
cuidados e diagndsticos relacionados a sua area de atuagdo.

No Brasil, o reconhecimento das especialidades médicas é realizado pelo Conselho Federal de Medicina (CFM), que regula e fiscaliza as
praticas médicas no pais. Atualmente, o CFM reconhece 55 especialidades e 61 areas de atuagdo, proporcionando diversas opgGes para os
médicos que desejam se especializar em uma determinada drea.

Fazer uma especializagdo nao é obrigacdo do médico. Contudo, esse fator pode trazer diversos ganhos para a carreira. Além de ser um
momento ideal para aprimorar os conhecimentos em uma area, ela é um fator importante para melhorar a renda.

Vocé, que pretende entrar em uma faculdade de Medicina, ja sabe que caminho seguir e por qué? Quais seriam as vantagens e as
desvantagens de sua opg¢ao? Redija em um texto dissertativo-argumentativo, em linguagem culta, a respeito dessas questdes, dando
especial destaque aos argumentos apresentados.
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